



Партизанское
движение во
время
Великой
Отечественно
й войны

Образование советских партизанских отрядов

Партизанское движение в тылу у фашистских войск на временно оккупированной территории началось буквально с первых дней войны. Оно было составной частью вооружённой борьбы советского народа против фашистских захватчиков и явилось важным фактором в достижении победы над фашистской Германией и её союзниками

Партизанское движение имело высокую степень организации. В соответствии с Директивой СНК СССР и ЦК ВКП(б) от 29.06.41 г. и постановлением ЦК ВКП(б) от 18.07.41 г. «Об организации борьбы в тылу германских войск», при Ставке Верховного Главнокомандования был организован Центральный штаб партизанского движения во главе с 1-м секретарем ЦК КП Белоруссии П.К.Пономаренко, а на периферии - областные и республиканские штабы партизанского движения и их представительства на фронтах.





Основной тактической единицей партизанского движения являлся отряд — в начале войны обычно несколько десятков человек, позже — до 200 и более бойцов. В ходе войны многие отряды объединялись в соединения (бригады) численностью от нескольких сотен до нескольких тысяч человек. В вооружении преобладало лёгкое оружие (автоматы, ручные пулемёты, винтовки, карабины, гранаты), но многие отряды и соединения располагали миномётами и станковыми пулемётами, а некоторые и артиллерией. Люди, вступавшие в партизанские формирования, принимали партизанскую присягу. В отрядах устанавливалась твёрдая воинская дисциплина.

Мы можем и должны очистить советскую землю
от гитлеровской нечисти (Сталин)



Июль 1941 г.

№ 104/002170

Ростов-Дон,

экз. № 3
РАССЕКРЕЧЕНО
59

Секретарю Краснодарского Крайкома ВКП(б)
тов. Селезневу.

Для усиления частей Красной Армии, обороняющих территорию Северного Кавказа от возможного вторжения противника приступить к созданию народного ополчения:

- ✓ Анапа - Один Стрелковый Батальон
- ✓ Новороссийск - Один Стрелковый Полк
- ✓ Майкоп - Один Стрелковый Полк
- ✓ Туапсе - Один Стрелковый Полк
- ✓ Краснодар - Один Стрелковый Полк
- ✓ Сочи - Один Стрелковый Батальон
- ✓ Хоста - " " "
- ✓ Adler - " " "
- ✓ Армавир - Один стрелковый полк.

Полки и батальоны укомплектовать проверенными рабочими, служащими и интеллигенцией независимо от возраста, но могущими носить оружие. Ответственность за отбор возложить на секретарей Райкомов и Горкомов ВКП(б).

В каждом полку иметь роту обслуживания, а в батальоне - взвод обслуживания, состоящих из санитаров, врачей, санитаров и подносчиков патронов и хозяйственного обслуживания на расчета обеспеченности полка - батальона в походных условиях.

Начальникам гарнизонов и формированию указанных полков и батальонов приступить немедленно и сразу же организовать с ними боевую подготовку без отрыва от производства.

Командирами полков, батальонов и рот назначить из лиц состава запасов старших возрастов и, частично, - из состава кадра военных частей.

Командирами взводов и отделений назначить наиболее расторопных, энергичных и смелых из состава ополчения.

В случае возникновения боевых действий начальникам гарнизонов вооружить полки и батальоны стрелковым вооружением, снабдить боеприпасами и использовать по своему усмотрению, исходя из обстановки.

Начальнику Артемабженки Округа создать в каждом из указанных выше гарнизонов при одной из военных частей запас стрелкового вооружения и боеприпасов на расчете: на каждый полк - винтовок 1000, ручных пулеметов 30, на отдельный батальон - винтовок 500, ручных пулеметов 15 патронов на каждую винтовку по 50

штух:

Советским, партийным и общественным организациям в формировании полков и батальонов принять непосредственное участие, оказывая всяческое содействие начальникам гарнизонов.

Начальникам указанных выше гарнизонов о ходе формирования ополчения доносить мне ежедневно к 10.00 за каждый предыдущий день.

П.п.

Командующий войсками СКВО
Генерал-лейтенант - Рейтер

Член Военного Совета СКВО
Бригадный комиссар - Пинчук

Начальник Штаба СКВО - Полковник - Бармин.

ВЕРНО:

Ст. Пом. Начальника I Отделения
Отдела Моб. Орг. и Укомплектования
Майор - *Богдан*
(Кушцов)

отп. 2 экз.

№ 2015

6.7.41.

Б.Б.

Предлагаю Вам лично при непосредственном активном участии в создании и организации боевой подготовки стрелкового полка в строгом соответствии с указаниями военного совета СКВО.

О фиде формирования народного ополчения и доложить (с указ. ВКП(б)).

Секретарь Кобилкина ВКП(б)

*1000 винт
30/100/11
3000 патр/ос*

Секретарю *ЭК-РК ВКП(б)*
т.



Результат проведения операции «Концерт» в тылу у немцев — рядом с железнодорожным полотном взорванные белорусскими партизанами поезда.



Начальник
Центрального
штаба
партизанского
движения П.К.
Пономаренко



Народные мстители

Ряды партизанские ширя и множа,
Народ наш встает на врага.



Немецкий эшелон,
пущенный под откос
партизанами



Школа подготовки партизанских кадров (школа диверсантов)



Школа подготовки партизанских кадров (школа диверсантов)



*Руководители партизанского движения
республик, краев, областей
на оккупированной территории СССР.*



Ковпак С.А.



Федоров А.Ф.



Старинов И.Г.



Судоплатов П.
А.



Мельникайте
М. И.



Морозова А.
А.



Космодемьянск
ая З. А.

**«Сколько нас ни вешайте,
всех не перевешаете, нас
170 миллионов»**

Зоя Космодемьянская

Мы с полным основанием можем считать, что в лице армии советских партизан фашистская Германия имела перед собой истинный второй фронт.

Немецкий генерал Гудериан писал, что «партизанская война стала настоящим бичом, сильно влияющим на моральный дух фронтовых солдат».

Партизанское движение и большевистское подполье в тылу врага носили подлинно широкий народно - патриотический характер. Они полностью отвечали тем требованиям, которые к ним были предъявлены в выступлении И.В. Сталина 3 июля 1941 г.: «В захваченных районах создавать невыносимые условия для врага и всех его пособников, преследовать и уничтожать их на каждом шагу, срывая все их мероприятия».

